

《金剛般若波羅蜜經》至簡（至圓）至易（至頓）入門捷徑

● 分別《金剛經》兩種入門方法之優劣

※(一) 閱覽法——從「信、解二門」入手，理重、事輕，「解」愈重「行」愈輕。如人繞鐘審視，雖看鐘而不敲鐘，欲期鐘聲遠聞，終生不可得也。看經不誦經，欲期親炙經中所言金剛般若法性妙樂之覺受，也終究不可得。

※(二) 受、持、讀、誦法——從「修、證二門」入手，理重、事亦重，行解必相應。如小兒學椎鐘，雖初學乍練，已能絲絲入扣，信手拈來，小叩小鳴、大叩大鳴，鐘聲必能遠聞。凡人誦經，口誦心思惟，凡經中所言金剛般若法性妙樂，必然一一伴隨經聲，中中流入行者心海波瀾之中。

受——溶解、消化，全然吸收也。

持——口唸、心思惟，縈縈在心，而銘刻永不忘也。

讀——依文逐句，出聲而無錯謬也。

誦——倒背如流，甚通利也。

※(三) 《金剛經》在唐、宋之前，全經經文首尾一貫是不分章節的，參閱

一、「唐·咸通·王玠」本

二、「宋·張即之」本

自然明白

《金剛經》目前佛教界內「三十二分章——流通本」，始作俑於「宋·天臺羅適『始作三十二分章』」；清朝順

治癸巳年，石堂大師·湯翼他權借梁朝·昭明太子之名而流通」至今。

寶月建言：凡有意發心——終生受持「金剛經」者，依【擇法眼】故，請選誦本人【開解密義——鈞玄提要】『四句偈』三十二分章】課誦本。當知學人敬心虔誦剎那頃，當下必得釋迦世尊的——法身金剛佛——心心相印之

一、善護念——一、經義不可思議

二、善咐囑——二、果報不可思議。以此兩大不可思議。當知學人必得兩種三昧

■壹——流水三昧

行者每次諷誦本經時的【道法「心路歷程」法軌軌跡】

- 一、先羅列案桌及敷坐具
- 二、燃香供本師及法、報、化三身而頂禮（唸：南無本師釋迦牟尼佛三稱三拜）
- 三、身心舒緩安穩趺坐
- 四、恭誦經首諸佛名號及經首諸讚偈
- 五、以中低音之誦經聲，出於自己之口，入於自己之耳，句句流入己心

☆名為：〈自轉法輪〉；就是要你以「應無所住之心情，而誦金剛經」

☆適量音量之誦經聲，具自利利他不可思議功德，經聲所到之處，天龍八部傾心皈命——三惡道，靜住聆聲皈命直到經聲消逝，即【離苦得樂】。

☆誦經時不是要你瞭解經中什麼？或要你懂得什麼？而是要學人「身心全部溶入經聲的『法性智慧妙樂的覺受』為入流覺受」。這才重要！至於「理解」什麼？「懂」什麼？並不重要，而且是次要之次要。

☆學人須深信，經的聲音，即法身佛的「法性流」，經的聲音，即法身佛的「無上醍醐甘露」，其性能滌除學人無始生死輪迴以來—恆河沙數「五毒、十煩惱」的恆沙罪業，罪業消除，從來本具的無上般若即得現前。

☆誦經之時，要得到以上所說的—【流水三昧】，學人須抱破釜沈舟之心，滴水穿石之志。當知學人身心譬如頑鐵一塊，法身佛法性流，如無比鉅大磁鐵之大磁吸瀑流。「佛我相吸」之故，三昧法性水流涓涓不絕流入學人身心，學人身心獲得三昧甘露水沐浴身心。

☆「金剛般若」，即—如來金剛不壞智，「波羅蜜多」，即—成佛之彼岸。

「經」不就是到彼岸的「路徑」嗎？「經」就是「路」，「路」就是「心」，心中有路到彼就是逕入—菩薩道之路。

六、法身佛是無始無終，從本不生，至今不滅，而法身佛是金剛經的說法主，這一點在金剛經中，甚深最難信、難解又難知的。

七、化身釋迦牟尼是「法身和報佛」無量阿僧祇光明的「分光所化」。到釋尊八十歲這一年，化身佛的化緣已到盡頭，涅槃時至，而釋尊化身佛的「佛性」，就匯流迴歸法身佛的【毘盧性海】中去，回到法身佛本位。

而學人誦《金剛經》所得「善護念和善咐囑」的來源，源頭就是釋尊的—法身佛。

八、學人唸誦「金剛經」初期，以無始無明「五毒、十煩惱」惡業之故，必有眼皮重、打哈欠、昏沈、掉舉等諸般過患，學人必須努力撐過此一段黑暗時期，到煩惱業消亡，智光漸顯。《金剛經》的【法性智慧妙樂法喜無量】全體顯現名——流水三昧是也。

■貳——寶鏡三昧

學人依前——流水三昧，沐浴身心，抱持破釜沈舟、滴水穿石之志，其「信、解、修、證」功夫，到「無我相」、「無人相」、「無眾生相」、「無壽者相」、「無壽者相」時，身心內外忽然清淨透明如水晶：【如淨瑠璃含寶月光】，此時名【寶鏡三昧】。

※我的親教師【蓮華金剛藏尊者】在世（晚年）時，秘密分咐我說，將來受、持、讀、誦寶月密義消解本人撰著之【四句偈·玄提要·金剛經三十二分】課誦本，因而心開悟理入道者，全世界有〈好幾百萬人〉之譜，盛哉金剛經不可思議無言能宣其真實面目百千億分之一也。

■金剛般若大法母化身佛釋迦牟尼世尊，在舍衛國祇樹給孤獨園依照十四金剛寂滅忍所證之證德如來性德果分「空、無相、無願——三脫門，開空法道〈深空法無我〉」，化身釋迦世尊沒有開口說話（見釋迦佛開口說法者，是「聲聞種性」），默默無言以「無生法爾如然」，受持【法身金剛佛】「光中有音，音中有光——光音不二」，佛在微塵裏講了一本無字天書，名叫：《金剛般若波羅蜜經》能令滿世間迷途歧路的六道凡夫，見、聞、讀、誦一切時，迴光、返照了了證知，吾人五蘊煩惱塵垢的五陰山中，有金剛大寶。所謂：寶山含鑛，鑛裏含金，要假五陰山中寶山的主人發明自性作主，安爐立鼎方到一切成辦之彼岸，並用智慧之火加以烹煉，『點鐵成金』而汰鑛成金用在此處，此時的「金剛心印」就是『靈丹』一粒點鐵成金，一成真金，永不為鑛，是名金剛不可殂壞，能壞一切。